
 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
ชั้นอนุบาล ปีที่ 1 (เด็กอายุ  3 ปี) 

สัปดาห์ที ่4  สาระการเรียนรู้  :  เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก    
หน่วยการเรียนรู้  :  วันลอยกระทง 

 
วันที ่19-23  เดือน พฤศจิกายน  พ.ศ  2561 

ปีการศึกษา  2561 
                                                    

 
 
 
 
 
 
 
 
 

โดย 
นางสาวเสาวลักษณ์  โส้สมัน 

รหัส  1048   
 



                                                                                               

   
                                                             ตรงกับวันขึ้น 15  ค่่า เดือน 12                          เป็นการขอบคุณและขอขมาแม่น้่า 

           

                                ไมท่ิ้งขยะลงในแหล่งน้่า                                                                                                       

                                                                                                                                                                     แม่น้่า    ทะเล     ล่าคลอง 

  

                              ใช้น้า่อย่างประหยัดและคุ้มค่า                                                                      

                                                                                          แผนการจัดกิจกรรมระดับชั้น อนุบาล ปีท่ี 1 
                      ระวังความปลอดภัย     มีผู้ปกครองดูแล                สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก    
                                                                                       หน่วย : วันลอยกระทง                          

                                                                                                                                                                 ใบตอง      ไม้กลัด        ดอกไม้         ตน้กล้วย                                                                            

                                                                                                                                                                         

                          ไม่เล่นพลุหรือดอกไม้ไฟ                                                                                                                                                                            

                            

                         

 

 

 

สิ่งท่ีเด็กรู้แล้ว สิ่งท่ีเด็กต้องการรู้เพิ่มเติม สิ่งท่ีเด็กควรรู้ 
1. กระท่าจาากต้นกล้วยและ
ใบตอง 
2. ลอยกระทงกลางคืน 
3.ในกระทงมีดอกไม้ 
4.น้่าท่วมในคลอง 

1.  ความหมาย/ความส่าคัญ 
2.  แหล่งน้่า 
3.  วัสดุที่ใช้ท่ากระทง 
4.  การปฏิบัติตนในวันลอยกระทง 
5.  การอนุรักษ์แหล่งน้่า 
 
 

1.  ความหมาย/ความส่าคัญ 
2.  แหล่งน้่า 
3.  วัสดุที่ใช้ท่ากระทง 
4.  การปฏิบัติตนในวันลอยกระทง 
5.  การอนุรักษ์แหล่งน้่า 
  

ความหมาย/ความส าคัญ ว. 1 

การอนุรักษ์แหล่งน้ า  ว. 5 

แหล่งน้ า ว. 2 

การปฏิบัติตน  ว. 4 

วัสดุที่ใช้ท ากระทง  ว. 3   



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 

สาระท่ีควรรู้ 2  เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย : วันลอยกระทง  เรื่องความส าคัญของวันลอยกระทง เวลา 09.00-09.20 น. 

วันจันทร์ที่ 19  เดือน พฤศจิกายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.  เคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
และเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ได้ 
2.  ฟังจาังหวะและ 
สัญญาณได้ 
3.  ร้องเพลงได้ 
4.  เคลื่อนไหวตาม 
จาินตนาการประกอบ 
เพลงได้ 

1.  การฟังเพลง 
2.  การร้องเพลง 
3.  การเคลื่อนไหวอยู่ 
กับท่ีและเคลื่อนที่ 
ประกอบเพลง 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การเคลื่อนไหวร่างกายอยู่กับ
ที่และเคลื่อนที่ตามจาินตนาการ
ประกอบเพลง  (การทรงตัวและ 
การประสานสัมพันธ์ของ
กล้ามเนื้อใหญ่ )  
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
    ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท่ากิจากรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จาักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจา การฟังจาังหวะ
เคาะ 
 
 
 

ขั้นน า 
กิจกรรมพ ื้นฐาน 
1. ครูสร้างข้อตกลงกับเด็กดังนี้  
- ครูเคาะจาังหวะ1 ครัง้ให้เด็กๆเดินตามจาังหวะที่
ครูเคาะ โดยระวังไม่ให้เดินชนกันเวลาเดินต้องเดิน
สวนทางกันและไม่เดินตามกัน  
- ครูเคาะจาังหวะรัวให้เด็กๆวิ่งโดยระวังไม่ให้ชนกัน
เวลาเดินต้องเดินสวนทางกันและไม่เดินตามกัน 
- ถ้่าครูเคาะจาังหวะ 2 ครัง้ ติดกันให้เด็กหยุดการ
เคลื่อนไหวในท่านั้นทันที  

ขั้นสอน 

    เด็กและครูร่วมร้องเพลง “จาับมือให้เป็นวงกลม
และให้เด็กจาับมือกันเป็นวงกลมจาากนั้น ครูเปิดเพลง 
ร่าวง วันลอยกระทง 
ขั้นสอน 

   เด็กและครู ร่วมกันร่าวงประกอบเพลง  

“ลอยกระทง” 

1.  เครื่องเคาะ
จาังหวะ (กลอง) 
2. เทปเพลง 
“ลอยกระทง” 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกาย
ตามจาินตนาการ 
2. สังเกตการร้อง
เพลง 
3. สังเกตการร่วม
กิจากรรม 
 



 
ขั้นสรุป 
   1.เด็กเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระตามเพลง 
เมื่อปิดเพลง ทุกคนหยุดนิ่ง ท่าซ้่า 2-3 ครั้ง 
   2.เด็กนั่งพักผ่อนในท่าท่ีสบาย 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 

สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก  หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องความส าคัญของวันลอยกระทง  เวลา 09.20-09.50 น. 
วันจันทร์ที่ 19  เดือน พฤศจิกายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.  บอกสิ่งทีเ่กี่ยวกับ
วันลอยกระทงได้ 
2.  สนทนาแลก 
เปลี่ยนความคิดเห็นได้ 

วันลอยกระทง 
-  วันเพ็ญ เดือน 12  
-  พระจาันทร์เต็มดวง  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การเคลื่อนไหวร่างกาย 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท่ากิจากรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่นและการแลกเปลี่ยนความ 
คิดเห็น 
 พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การเปรียบเทียบความ 
เหมือน ความแตกต่าง  
(การสังเกต การจา่าแนก 
และการเปรียบเทียบ) 
 การใช้ความคิด รู้จาักสังเกต และ
กล้าแสดงออก ตัดสินใจา
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
 

ขั้นน า 
  1 .ครูร้องเพลงลอยกระทงให้เด็กฟังที่ละวรรคและให้เด็กร้อง
ตามจานจาบ 1 รอบ จาากนั้นเด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “ลอย
กระทง”พร้อมกัน 
  2.ครูให้นักเรียนอ่านค่าคลองจาอง”กระทงน้อย”ตามครู 
   
ขั้นสอน 
   ครูน่าภาพวันลอยกระทงให้นักเรียนดู ครูสนทนากับนักเรียน
เรื่อง วันลอยกระทง จาากภาพวันลอยกระทง  ครูเล่าประวัติ
และความส่าคัญของวันลอยกระทง   จาากนั้น ครูน่าบัตรภาพ
กระทง 2 ภาพมาให้เด็กดูเปรียบเทียบขนาดของกระทง ครู
ถามเด็กว่า ภาพกระทงอันไหนใหญ่กว่าหรือเล็กกว่า  โดยให้
อาสาสมัครออกมาเลือกภาพ  แล้วให้สมาชิกช่วยกันตอบว่าถูก
หรือผิด  โดยเปลี่ยนคนออกมาหยิบบัตรภาพประมาณ 3-4 คน 
 
ขั้นสรุป 
    ครูให้นักเรียนเปรียบเทียบขนาดของกระทงพร้อมกับจาับคู่
บัตรภาพบัตรค่าวันลอยกระทง 

1. แผนภูมคิ่า
คล้องจาอง   
“กระทงน้อย” 
 
2. ภาพวันลอย-
กระทง   
 
3. บัตรภาพ
กระทงและบัตร
ค่ากระทง 
 
4.บัตรภาพ
กระทงที่มีขนาด
ต่างกันอย่างละ 
1 ภาพ 

1. สังเกตเด็กท่อง
ค่าคลองจาอง 
”กระทงน้อย” 
ได้ถูกต้อง 
 
2. สังเกตจาากการ
สนทนา และ
ซักถามของเด็ก 
 
3. สังเกตการ
ตอบค่าถาม 

 
 

 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 

สาระท่ีควรรู้ 2   เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง     เรื่องความส าคัญของวันลอยกระทง    เวลา 09.50-10.15 น. 
วันจันทร์ที่ 19  เดือน พฤศจิกายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.  วางแผนตัดสินใจา 
และลงมือปฏิบัติได้ 
2.  แสดงออกตาม 
ความคิดสร้างสรรค์ 
ได้ 
3.  อธิบายผลงานของ 
ตนที่ส่าเร็จาได 

การท่าศิลปะสร้างสรรค์ 
อิสระและที่เก่ียวข้องกับ 
เรื่องวันลอยกระทง 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ  ร่ า เ ริ ง  สนุ กสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท่ากิจากรรมร่วมกับผู้ อ่ืน  
การวางแผน  ตัดสินใจาและลงมือ
ปฏิบัติ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จาักสังเกต 
และการแก้ปัญหา การแสดง
ความคิดสร้างสรรค์  การรับรู้
และแสดงความรู้สึกผ่านผลงาน 
 

ขั้นน า 
   - ครูจาัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจากรรมไว้ตาม
โต๊ะกิจากรรม 
   - ครูแนะน่าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจากรรม 
ขั้นสอน 
1.ครูให้เด็กเลือกท่ากิจากรรมตามความสนใจาตามโต๊ะ
กิจากรรมที่ครูเตรียมไว้ 
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจากรรมที่จาะท่า 
  -  การระบายสีภาพกระทง 
  -  การปัน้ดินน้่ามัน 
  -  การพิมพ์ภาพใบไม้เป็นรูปกระทง 
ขั้นสรุป 
  - น่าผลงานจาัดบอร์ดแสดงผลงาน  
  - เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจาากผลงาน  ครู
จาดบันทึกลงบนชิ้นงาน  
 

1. ใบงาน 
2. สีไม้  สีเทียน 
3. ใบไม้ต่าง ๆ  
4. กาว  
5. กระดาษ A 4 
6. ดินน้่ามัน 

1.  การสังเกต 
การ มีส่วนร่วม 
ในกิจากรรม 
2.  การสนทนา 
3.  ความคิด 
สร้างสรรค ์
4.  การตรวจา       
ผลงาน 
5.  การประเมิน 
จาากแฟูมสะสม 
ผลงาน 

 
 

 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 

   สาระท่ีควรรู้ 2   เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง     เรื่องความส าคัญของวันลอยกระทง      เวลา 10.15-10.35 น. 
   วันจันทร์ที่ 19  เดือน  พฤศจิกายน  2561 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.  เล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
2.  แก้ปัญหาในการเล่น 
ได้ 
3.  เอ้ือเฟ้ือ  แบ่งปัน  
และรอคอยได้ 
4.  เก็บของเล่นเข้าที่ 
เมื่อเลิกเล่นได้ 

- การเล่นตามศูนย์เป็นการเล่น 
ในศูนยป์ระสบการณ์ต่างๆอย่าง
อิสระ  ซึ่งจาะช่วยพัฒนาความคิด
และจาินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับ
ความรับผิดชอบ  การรอคอย  การ
แบ่งปัน  และการอยู่ร่วมกันเพ่ือ
พัฒนาการเข้าสู่สังคม 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย         
การใช้กล้ามเนื้อเล็ก ใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
ความร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได ้
การแก้ปัญหาในการเล่น 
การเอื้อเฟื้อ  แบ่งปัน 
และรอคอย  การเก็บของ
เล่นเข้าที่ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จาัก
สังเกต และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน่ามุมประสบการณ์ต่างๆในห้องเรียนว่ามี
มุมอะไรบ้าง 
 
ขั้นสอน 
1. เด็กและครูทบทวนข้อตกลงในการเล่นตามศูนย์
ต่าง ๆ  
2. เด็กเลือกเล่นอย่างอิสระตามศูนย์ต่าง ๆ  
- ศูนย์หนังสือ  
- ศูนย์ปั้น 
- ศูนย์บล็อก  (บล็อกพลาสติก) 
- ศูนยบ์ทบาทสมมุติ (ร้านค้า) 
3. ครูคอยแนะน่าช่วยเหลือเมื่อเด็กต้องการ 
 
ขั้นสรุป 
เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อเล่นเสร็จาแล้ว 
 

อุปกรณ์ตาม
ศูนย์ต่าง ๆ 

1. ความสนใจา
และความตั้งใจาใน
การร่วมกิจากรรม 
2. การมีความคิด
ริเริ่มสร้างสรรค์
และจาินตนาการ 
3. การมีน้่าใจา 
การรู้จาักแบ่งปัน 
การรอคอย 
4. การปฏิบัติตาม 
ข้อตกลง 

 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 
  สาระท่ีควรรู้ 2   เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง      เรื่องความส าคัญของวันลอยกระทง      เวลา 10.35-11.00 น. 
 วันจันทร์ที่ 19  เดือน  พฤศจิกายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นเกม 
“ วิ่งเก็บกระทง” 
 2. เล่นร่วมกับผู้อ่ืน
ได้ 
3. เป็นผู้น่า  ผู้ตามได้ 
 

การเล่นเกม 
 “ วิ่งเก็บกระทง”   

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้กล้ามเนื้อใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
   ความร่าเริง  สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  การเล่นรายบุคคลและ  
การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การคิด รู้จาักสังเกต และ
แ ก้ ปั ญ ห า ก า ร แ ส ด ง
ปฏิกิริยาโต้ตอบ 
 

ขั้นน า 
  1.เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงในการปฏิบัติตน 
เมื่อลงไปเล่นที่สนาม  
ขั้นสอน 
  1.  ครูน่าเด็กไปที่สนาม  อบอุ่นร่างกาย  2-3  นาที  โดยมีอาสาสมัครออกมา
ท่าท่าทางกายบริหาร 
  2.ให้เด็กจาับมือและยืนเป็นวงกลม หลังจาากนั้นครูให้เด็กหยิบบอลสีที่อยู่ใน 
ตะกล้า ใครได้สีเดียวออกมายืนอยู่กลุ่มเดี่ยวกัน 
  2.  เด็กและครูน่าตระกล้าวางไว้หัวแถวของแต่ละแถว  ครูแนะน่าและสาธิต
การเล่นเกม “ วิ่งเก็บกระทง”  
โดยคนหัวแถวของแต่ละแถวจาะถือกระทงเอาไว้เมื่อได้ยินเสียง นกหวีด ก็จาะส่ง
กระทงข้ามศีรษะต่อให้เพ่ือนจานถึงคนสุดท้ายจาากนั้นคนสุดท้ายก็จาะกระโดด
ข้ามตระกล้าใบเล็กและวิ่งน่ากระทงไปใสในตระกล้าใบใหญ่เมื่อวางกระทงเสร็จา
แล้วก็จาะวิ่งและกระโดดกลับมายังแถวตนเองคนไหนกลับถึงแถวก่อนจาะเป็นฝุาย
ชนะ 
 3.  เด็กลองปฏิบัติจาริง  โดยมีครูคอยดูแลอย่างใกล้ชิด 
 4.  เมื่อเลิกเล่นให้เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์แล้วท่าความสะอาดร่างกาย 
ขั้นสรุป 
  เด็กและครูร่วมกันสรุปอีกครั้งเก่ียวกับกิจากรรมการเล่นวันนี้ เด็กแสดงความ
คิดเห็นกับกิจากรรมที่ได้ท่า 

1. นกหวีด 
2. ตระกล้า 
ใบใหญ่ 2 
ลูก 
3.กระทง 
 2 อัน  
4. ตระกล้า
เล็ก สีฟูา
และสีชมพู่ 
อย่างละ 3 
ลูก 
5. ลูกบอลสี
ขนาดเล็ก 

 1. สังเกตการ
เล่นเกม“ วิ่งเก็บ
กระทง” 
 2. สังเกตการ
เล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
3. สังเกตการ
เป็นผู้น่า  ผู้ตาม 
 

  
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 
  สาระท่ีควรรู้ 2   เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง        เรื่องความส าคัญของวันลอยกระทง      เวลา 14.00-14.30 น.                                                                                                                                                                                                              
 วันจันทร์ที่ 19  เดือน  พฤศจิกายน 2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. น่าชิ้นส่วนของภาพ 
มาต่อให้เป็นภาพที่สมบูรณ์ได้ 
2. สังเกต  จา่าแนก และ 
เปรียบเทียบได้ 
3. เก็บของเล่นเข้าที่ 
เมื่อเลิกเล่นได้ 

เกมภาพตัดต่อ พัฒนาการด้านร่างกาย 
 การใช้ประสานสัมพันธ์ระหว่างมือ 
กับตา ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
  ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
 การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
การต่อภาพ การคิด รู้จาักสังเกต 
การจา่าแนก การเปรียบเทียบ 
 และแก้ปัญหา  

ขั้นน า 
  1.ครูน่าภาพตัดต่อวันลอยกระทงที่สมบูรณ์ให้
เด็กดู 
ขั้นสอน 
  1.ครสูาธิตวธิีเล่นเกมตัดต่อภาพวันลอยกระทง      
  2.ครแูบ่งกลุ่มเด็กออก 4กลุ่ม กลุ่มละ5คนโดย
แจากไม้ไอติมสี ให้เด็กสีต่างๆกันจาากนั้นให้เด็กที่ได้
ไม้ไอติมสีเดียวกันมาอยู่กลุ่มเดียวกัน 
  3.ให้เด็กแต่ละกลุ่มเลือกหัวหน้ากลุ่มเพื่อมารับ
เกมจาากคุณครู 
  4.เด็กเล่นเกมภาพตัดต่อวันลอยกระทง และ
เกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
ขั้นสรุป 
  1.เมื่อเล่นเสร็จา เด็กเก็บเกมการศึกษาเข้าที่
เรียบร้อย 
 

1. เกมภาพตัดต่อ
วันลอยกระทง 
2. เกมที่เคยเล่น
มาแล้ว 
 

1. สังเกตการเล่น
ภาพตัดต่อ 
2. สังเกตการร่วม
กิจากรรม 
3. สังเกตการเก็บ
ของเข้าท่ี 

  
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ภาคผนวก 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

  
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

            เนื้อเพลง ร าวงลอยกระทง   (ไม่ปรากฏนามผู้แต่ง) 

 
วันเพ็ญเดือนสิบสอง น้่านองเต็มตลิ่ง เราทั้งหลายชายหญิง สนุกกันจาริง 

วันลอยกระทง ลอย ลอยกระทง ลอย ลอยกระทง ลอยกระทงกันแล้ว 

ขอเชิญน้องแก้วออกมาร่าวง ร่าวงวันลอยกระทง ร่าวงวันลอยกระทง 

บุญจาะส่งให้เราสุขใจา บุญจาะส่งให้เราสุขใจา ( ซ่่า ) 
 
 



 
ค าคล้องจอง กระทงน้อย   (ไมป่รากฏนามผู้แต่ง) 

 
 

กระทงน้อยน้อย    ลอยตามน้่าใส 
ตั้งเอาไว้              ถวายแมค่งคา 
กลางเดือนสิบสอง   น้่านองล้นบ่า 
พวกเราต่างพา       กันลอยกระทง 

 
 
 
 

 
 
 
 



 
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนระบายสีภาพกระทงให้สวยงาม 
 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล.........................  

 



 ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนพิมพ์ภาพจากใบไม้ให้สวยงาม 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล.........................  

 



 
 
 
 
 
 
 
 







 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
    สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง        เรื่องแหล่งน้ า    เวลา 09.00-09.20 น.     
    วันอังคารที่ 20  เดือน พฤศจิกายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ 
ของร่างกายประกอบเพลง 
2. ร้องเพลงและท่า
ท่าทางประกอบเพลงได้ 
3. ร่วมกิจากรรมด้วยความ
สนุกสนาน 
 

การเคลื่อนไหวร่างกาย 
ตามจาินตนาการประกอบ
เพลง 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของ
ร่างกายอย่างอิสระประกอบ
เพลงพร้อมอุปกรณ์กระดาษสี 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท่ากิจากรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จาักสังเกต  
และกล้าตัดสินใจาด้วยตนเอง 
 

 ขั้นน า 
กิจกรรมพ ื้นฐาน 
1. ครูสร้างข้อตกลงกับเด็กดังนี้  
- ครูเคาะจาังหวะ1 ครั้งให้เด็กๆเดินตาม
จาังหวะที่ครูเคาะ โดยระวังไม่ให้เดินชนกัน
เวลาเดินต้องเดินสวนทางกันและไม่เดิน
ตามกัน  
- ครูเคาะจาังหวะรัวให้เด็กๆวิ่งโดยระวัง
ไม่ให้ชนกันเวลาเดินต้องเดินสวนทางกัน
และไม่เดินตามกัน 
- ถ้าครูเคาะจาังหวะ 2 ครั้ง ติดกันให้เด็ก
หยุดการเคลื่อนไหวในท่านั้นทันที  

ขั้นสอน 
  เด็กและครูร่วมร้องเพลง “จาับมือให้เป็น
วงกลมและให้เด็กจาับมือกันเป็นวงกลม
จาากนั้น ครูครูร้องเพลง “เรือพาย” และ
เคลื่อนไหวร่างกาย ประกอบเพลง 
ขั้นสรุป 
  ครูและเด็กร่วมกันสนทนา แล้วร่วมกันร้อง
เพลงอีกครั้ง พร้อมปรบมือประกอบจาังหวะ 

1. เครื่องเคาะจาังหวะ 
(แทมบูรีน) 
2. เพลง “เรือพาย” 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกาย 
2 .สังเกตการร้อง
เพลงและท่าท่าทาง
ประกอบเพลง 
3. สังเกตการร่วม
กิจากรรม 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 

  สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง        เรื่องแหล่งน้ า        เวลา 09.20-09.50 น.   
  วันอังคารที่ 20  เดือน พฤศจิกายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.เพ่ือให้เด็กกล้าพูด 
กล้าแสดงออก   
2.เพ่ือให้เด็ก
กระตือรือร้นในการ
ร่วมกิจากรรม  

1.อารมณ์ 
ความรู้สึก 
2.การเรียนรู้และ
การแสวงหาความรู้   
 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จาิตใจา 
   มีความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็นของ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จาักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจา  
การอธิบายเกี่ยวกับสิ่งต่างๆการ
เปรียบเทียบความเหมือน ความ
แตกต่าง (การสังเกต การจา่าแนก 
และการเปรียบเทียบ) การ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
 

ขั้นน า 
 1. ครูร้องเพลง “มาลอยกระทง” พร้อมเคาะจาังหวะ ให้เด็กๆร้อง
ตาม 
ขั้นสอน 
 2. ครูร้องเพลง “แหล่งน้่า” ให้เด็กร้องตาม พร้อมกับสนทนา
เนื้อหาของเพลง 
 3. ครูน่าแผ่นภาพแหล่งน้่ามาสนทนาซักถามเด็กเก่ียวกับแหล่งน้่า
ที่เด็กรู้จาัก 
 4. อาสาสมัครออกมาเล่าประสบการณ์เกี่ยวกับแหล่งน้่าในท้องถิ่น  
หรือการไปท่องเที่ยว แหล่งน้่าตามธรรมชาติ  เช่น  การไปเที่ยว
ทะเล  น้่าตก 
ขั้นสรุป 
 ครูและเด็กร่วมกันสนทนาถึงความส่าคัญของแหล่งน้่า และนั่งผ่อน
คลายในท่าที่สบาย 
   
 
   
 

 1. เพลง “มา
ลอยกระทง”  
“แหล่งน้่า” 
 2. เครื่องเคาะ
จาังหวะ (ฉ่ิง) 
 3. แผ่นภาพ
แหล่งน้่า 
 

1. สังเกตการ
ร่วมกิจากรรม
ของเด็ก 
2. สังเกตการ
สนทนาและ
ตอบค่าถาม
ของเด็ก 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 

  สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง        เรื่องแหล่งน้ า        เวลา 09.50-10.15 น.   
  วันอังคารที่ 20  เดือน พฤศจิกายน  2561 
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. วางแผนตัดสินใจาและ
ลงมือปฏิบัติได้  
2. แสดงออกตาม
ความคิดสร้างสรรค์ได้  
3. อธิบายผลงานของตน
ที่ส่าเร็จาได้  

  การท่าศิลปะสร้างสรรค์
อิสระและที่เก่ียวข้องกับ
เรื่องวันลอยกระทง   
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การร่วมกิจากรรมกับผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จาักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
   - ครูจาัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจากรรมไว้ตามโต๊ะ
กิจากรรม 
   - ครูแนะน่าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจากรรม 
ขั้นสอน 
1.ครูให้เด็กเลือกท่ากิจากรรมตามความสนใจาตามโต๊ะ
กิจากรรมที่ครูเตรียมไว้ 
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจากรรมที่จาะท่า 
  - การประดิษฐ์กระทงจาากกาบมะพร้าวท่าเป็นเรือและใช้
กระดาษสีประดับ  
  -การลากเส้นตามรอยประ และระบายสีภาพกระทง  
  - การขย่ากระดาษตะกั่ว  
  - การปั้นแปูงโด 
ขั้นสรุป 
  - น่าผลงานจาัดบอร์ดแสดงผลงาน  
  - เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจาากผลงาน  ครูจาด
บันทึกลงบนชิ้นงาน  
 

1. กาบ
มะพร้าว  
2. กาว  
3. กระดาษสี  
4. ภาพตาม
รอยประ
กระทง  
5. กระดาษ
ตะกั่ว  
6. แปงูปั้น  
7. กรรไกร  
 
 

1. การสังเกต 
การมีส่วนร่วมใน
กิจากรรม  
2. การสนทนา  
3. ความคิดสร้าง-
สรรค์  
4. การตรวจา 
ผลงาน  
5. การประเมิน
จาากแฟูมสะสม
ผลงาน  

 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 

  สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง        เรื่องแหล่งน้ า        เวลา 10.15-10.35 น. 
 วันอังคารที่ 20  เดือน พฤศจิกายน  2561 
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้  
2. แก้ปัญหาในการเล่นได้  
3. เอ้ือเฟ้ือ แบ่งปัน และ
รอคอยได้  
4. เก็บของเล่นเข้าที่ เมื่อ
เลิกเล่นได้   

1. การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่างๆอย่าง
อิสระ  
 2. ช่วยพัฒนาความคิด
และจาิตนาการของเด็ก 
การรอคอย การแบ่งปัน
และการอยู่    ร่วมกัน
เพ่ือพัฒนาการเข้าสู่
สังคม 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่ า เ ริ ง   สนุ กสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท่ากิจากรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การ ใช้ ค วามคิ ด  รู้ จาั กกา ร
สังเกต และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน่ามุมประสบการณ์ต่างๆ
ในห้องเรียนว่ามีมุมอะไรบ้าง 
 

ขั้นสอน 
1. เด็กและครูทบทวนข้อตกลงใน
การเล่นตามศูนย์ต่าง ๆ  
2. เด็กเลือกเล่นอย่างอิสระตาม
ศูนย์ต่าง ๆ  
- ศูนย์หนังสือ  
- ศูนย์ปั้น 
- ศูนย์บล็อก  (บล็อกพลาสติก) 
- ศูนยบ์ทบาทสมมุติ (ร้านค้า) 
3. ครูคอยแนะน่าช่วยเหลือเมื่อเด็ก
ต้องการ 
 

ขั้นสรุป 
เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อ
เล่นเสร็จาแล้ว 
 

ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการเก็บอุปกรณ์ 
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
กติกาและข้อตกลง 

 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 

 สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง        เรื่องแหล่งน้ า        เวลา 10.35-11.00 น.  
 วันอังคารที่ 20  เดือน พฤศจิกายน  2561 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือให้เด็กฟังและ
ปฏิบัติตามข้อตกลงได้ 
2.เพ่ือให้เด็กท่ากิจากรรม
ร่วมกับเพื่อนได้ 
3.เพ่ือให้เด็กระมัดระวัง
ความปลอดภัย 
4.เพ่ือให้เด็กสามารถใช้
กล้ามเนื้อมัดเล็ก-ใหญ่ได้
อย่างมั่นคง 
5.เพ่ือให้เด็กรู้จาักการรอ
คอย 

- การพัฒนากล้ามเนื้อ
ใหญ่  – เล็กจาากการ
เล่นกลางแจา้ง 
-การเล่นเกม  
“วิ่งกระทงต่อภาพตัด
ต่อ” 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – เล็กได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง  ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จาั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาในการเล่น 
 

ขั้นน า 
   ครูและเด็ก”ร้องเพลงจาับมือ
เป็นวงกลม”และให้
อาสาสมัครออกมาเป็นผู้น่า
ท่าท่ากายบริหารตามความคิด
ของผู้น่า เช่นหมุนสะเอว 
สะบัดมือประมาณ 2-3 คน 
ขั้นสอน 
  1.ครูแบ่งกลุ่มเด็กออกเป็น 
2 กลุ่ม ๆ กลุ่มละ 5 คน กลุ่ม
แรกให้ชื่อว่า กระทง 1 อีก
กลุ่มให้ชื่อว่า กระทง 2 แล้ว
สองกลุ่ม ยืนเข้าแถวตอนเรียง
หนึ่งตรงจาุดที่เริ่มต้น 
2. ครูแนะน่าชื่อเกม อุปกรณ์
และบอกจาุดเริ่มต้น-จาุด 
ปลายทางและสาธิตการเล่น
เกมให้เด็กดู 
3. ครูเปุานกหวีดให้สัญญาณ 
คนแรกของแถวหยิบกระทง 
 

1. นกหวีด 
2. กระทงของ
จาริง 2 อัน 
3.กรวย 
4.ภาพตัดต่อวัน
ลอยกระทง 3 
อัน 
5.เพลงจาับมือ
เป็นวงกลม 

1.สังเกตการเล่นเกม
และปฏิบัติตามข้อตกลง 
2.สังเกตการเล่นเกม
และการท่ากิจากรรม
ร่วมกับผู้อ่ืน 
3.สังเกตการระมัดระวัง
ความปลอดภัย 
4.สังเกตการรู้จาักการรอ
คอย 

  
 



 
ถือไว้แล้วเดินซิกแซ็ก ไปหยิบ
ภาพตัดต่อเพ่ือต่อภาพดัง
ตัวอย่าง เมื่อต่อเสร็จาวิ่งไปส่ง
กระทงให้เพ่ือนอีกคน และให้
เพ่ือนเดินซิกแซ็กไปต่อไปหยิบ
ภาพมาต่อ ท่าเช่นนี้จานครบ
ทุกคน 
 4. ทีมใดต่อเสร็จาแล้วน่า
กระทงมาใส่ในตระกล้าพร้อม
นั่งลงจาะถือเป็นฝุายชนะ  
 
ขั้นสรุป 
  ครูตรวจาความเรียบร้อยของ
ภาพตัดต่อ เด็กและครูร่วมกัน
สรุปเกี่ยวกับประโยชน์ของ
เกม เด็กช่วยเก็บอุปกรณ์และ
ท่าความสะอาดร่างกาย 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 

สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง        เรื่องแหล่งน้ า        เวลา 14.00-14.30 น.  
วันอังคารที่ 20  เดือน พฤศจิกายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. น่าภาพสิ่งของที่ลอย
น้่าได้มาจาัดหมวดหมู่ได้  
2. สังเกต จา่าแนก และ
เปรียบเทียบได้  
3. เก็บของเล่นเข้าที่เม่ือ
เลิกเล่นได้  

 เกมจาัดหมวดหมู่สิ่งของ 
ทีล่อยน้่าได้ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือ กับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา    
1. การจาัดหมวดหมู่สิ่งของ ที่
ลอยน้าได้ (การสังเกต การ
จา่าแนก และการเปรียบเทียบ)  
2. การเก็บของเล่นเข้าที่  

ขั้นน า 
  1.ครูน่าภาพตัดต่อวันลอยกระทง
ที่สมบูรณ์ให้เด็กดู 
ขั้นสอน 
  1.ครูสาธิตวธิีเล่นเกมจาัดหมวดหมู่
สิ่งของที่ลอยน้่าได้  
  2.ครูแบ่งกลุ่มเด็กออก 4กลุ่ม 
กลุ่มละ5คนโดยแจากบอลสี ให้เด็ก
สีต่างๆกันจาากนั้นให้เด็กที่ได้บอลสี
เดียวกันมาอยู่กลุ่มเดียวกัน 
  3.ให้เด็กแต่ละกลุ่มเลือกหัวหน้า
กลุ่มเพ่ือมารับอุปกรณ์จาากคุณครู 
  4.เด็กเล่นเกมจาัดหมวดหมู่สิ่งของ
ที่ลอยน้่าได้ และเกมที่เคยเล่น
มาแล้ว 
ขั้นสรุป 
  1.เมื่อเล่นเสร็จา เด็กเก็บเกม
การศึกษาเข้าที่เรียบร้อย 
 

1. เกมจาัด
หมวดหมู่สิ่งของที่
ลอยน้่าได้  
2.เกมเก่าท่ีเคย
เล่น 
 

 1.สังเกตความถูกต้องใน
การเล่นเกม 
 2.สังเกตการร่วมกิจากรรม 
 3.สังเกตความอดทน และ
การรอคอย 

  
 
  

 
 



 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
ภาคผนวก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

                                          เพลง  เรือพาย       (อาจาารย์ศรีนวล รัตนสวุรรณ) 
 

                 พาย พาย พาย     ลงเรือพายไปตามลาคลอง 
           เรือน้อยลอยล่อง     ลอยล่องไปตามน้าไหล 

                         พาย พาย พาย       เราช่วยกันจา้าเราช่วยกันพาย (ซ่่า) 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

 



 
 

                        เพลง “มาลอยกระทง”        โดย...มานพ    หงษาค่า 

 มาซิมาหม่าลอยกระทง        มาซิมาหม่าลอยกระทง(ซ้ า) 

                                                                     ลอยลอยกระทง                  ลอยลอยกระทง  

                                                                     ลอยกระทงมาเยือน             ขอเชิญเพื่อนๆร่วมลอยกระทง 

 

 



 

ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนลากเส้นตามรอยปะภาพกระทงและระบายสีให้สวยงาม 
 

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล......................... 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องวัสดุที่ใช้ท ากระทง       เวลา 09.00-09.20 น.  

วัน พุธที่  21  เดือน  พฤศจิกายน  2561    

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เคลื่อนไหวอยู่กับที่และ
เคลื่อนไหวเคลื่อนที่ได้  
2. ฟังจาังหวะและสัญญาณ
ได้  
3. ร้องเพลงได้  
4. เคลื่อนไหวตาม
จาินตนาการประกอบเพลง
ได  

1. การฟังเพลง  
2. การร้องเพลง  
3. การเคลื่อนไหวอยู่กับท่ี
และเคลื่อนที่ประกอบเพลง 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
 การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และ
เคลื่อนที่ประกอบเพลง  
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
  ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท่ากิจากรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จาักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจา 

ขั้นน า 
กิจกรรมพ ื้นฐาน 
1. ครูสร้างข้อตกลงกับเด็กดังนี้  
- ครูเคาะจาังหวะ1 ครัง้ให้เด็กๆ
เดินตามจาังหวะที่ครูเคาะ โดย
ระวังไม่ให้เดินชนกันเวลาเดินต้อง
เดินสวนทางกันและไม่เดินตาม
กัน  
- ครูเคาะจาังหวะรัวให้เด็กๆวิ่งโดย
ระวังไม่ให้ชนกันเวลาเดินต้องเดิน
สวนทางกันและไม่เดินตามกัน 
- ถ้่าครูเคาะจาังหวะ 2 ครัง้ ติดกัน
ให้เด็กหยุดการเคลื่อนไหวในท่า
นั้นทันที  

ขั้นสอน 
 1.เด็กและครูร่วมร้องเพลง “จาับมือ
ให้เป็นวงกลมและให้เด็กจาับมือกัน
เป็นวงกลมจาากนั้น ครูร้องเพลง 
” ร่าวงเดือนหงาย”  

1. เครื่องเคาะจาังหวะ  
  (แทมบรูีน) 
2. เพลง “ร่าวงเดือน
หงาย”  

1. การสังเกต การมีส่วน
ร่วมในกิจากรรม  
2. การร้องเพลง  
3. การเคลื่อนไหวตาม
จาังหวะและจาินตนาการ
ประกอบเพลง  



  
2.เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “ร่า
วงเดือนหงาย” และ เคลื่อนไหว
ร่างกายตามจาินตนาการประกอบ
เพลง  
ขั้นสรุป 
    ครูและเด็กร่วมกันสนทนา แล้ว
ร่วมกันร้องเพลงอีกครั้ง พร้อม
ปรบมือประกอบจาังหวะ  
 
 



 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องวัสดุที่ใช้ท ากระทง เวลา 09.20-09.50 น.        

วัน พุธที่  21  เดือน  พฤศจิกายน  2561        

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1  เพื่อให้เด็กเล่า
เรื่องด้วยประโยค
สั้นๆ  
2. เพื่อให้เด็กบอก
ลักษณะ ของสิ่ง
ต่างๆ จาากการสังเกต 
โดยใช้ประสาทสัมผัส   

 การเรียนรู้และการ
แสวงหาความรู้  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
   ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็น
ของผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จาักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจา
แก้ปัญหาได้ 
 

ขั้นน า 
  1 .ครูและเด็กร้องเพลงลอยกระทง พร้อมกัน 
   2.ครูให้นักเรียนอ่านค่าคลองจาอง”เทียนไข”ตามครู 
  
ขั้นสอน 
  1. ครูน่ากระทงของจาริงและอุปกรณ์ให้นักเรียนดู 
  2. ครูเตรียมวัสดุ /  อุปกรณ์และสนทนาเกี่ยวกับการท่ากระทง 
  3. ครูสาธิตการท่ากระทงแบบง่ายๆให้เด็กดู 
  4. ครูและเด็กร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับวัสดุและอุปกรณ์ที่ใช้ท่า
กระทง   
ขั้นสรุป 
    ครูให้นักเรียนน่ากระทงที่ท่าข้ึนไปลอยจาริงในกะละมังที่ครูเตรียม
เอาไว้ 
 
 
  

1. วัสดุและ
อุปกรณ์ที่ใช้
ท่ากระทง       
2. ค่าคล้อง
จาอง “เทียน
ไข” 
 

1. การสังเกต 
การมีส่วนร่วม
ในกิจากรรม  
2. การสนทนา  
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 

สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องวัสดุที่ใช้ท ากระทง   เวลา 09.50-10.15 น.      

วัน พุธที่  21  เดือน  พฤศจิกายน  2561   
     

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. วางแผนตัดสินใจาและ
ลงมือปฏิบัติได้  
2. แสดงออกตาม
ความคิดสร้างสรรค์ได้  
3. อธิบายผลงานของตน
ที่ส่าเร็จาได้ 

การพัฒนากล้ามเนื้อมือ
จาาก 
-การวาดภาพระบายสี
ภาพดวงอาทิตย์     
-การปั้นดินน้่ามัน 
-การพิมพ์ภาพจาากฝาขวด
น้่าอัดลม 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็นของ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จาักสังเกต และ
การแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
   - ครูจาัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติ
กิจากรรมไว้ตามโต๊ะกิจากรรม 
   - ครูแนะน่าอุปกรณ์ในการปฏิบัติ
กิจากรรม 
ขั้นสอน 
1.ครูให้เด็กเลือกท่ากิจากรรมตามความ
สนใจาตามโต๊ะกิจากรรมที่ครูเตรียมไว้ 
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับ
กิจากรรมที่จาะท่า  
-การประติดรูปกระทงจาากกระดาษสี    
-การวาดภาพด้วย สีเทียนอย่างอิสระ  
-การปั้นแปงูเป็นกระทง  
ขั้นสรุป 
  - น่าผลงานจาัดบอร์ดแสดงผลงาน  
  - เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็น
จาากผลงาน  ครูจาดบันทึกลงบนชิ้นงาน
  
 

1. ภาพกระทง  
2. กระดาษสี  
3. กระดาษ A 4 
4. สีเทียน  
5. แปงูปั้น  
6.. กรรไกร  

1. สังเกตการประสาน
สัมพันธ์ระหว่างกล้ามเนื้อ
มือกับตา 
2. ตรวจาผลงาน 
3. สังเกตการร่วมกิจากรรม 
 

 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 

สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องวัสดุที่ใช้ท ากระทง   เวลา 10.15-10.35 น.      

วัน พุธที่  21  เดือน  พฤศจิกายน  2561   
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.  เกิดจาิตนาการมี
ความคิดสร้างสรรค์
และมีความรับผิดชอบ
ต่องานและสิ่งที่ตนเล่น 
2. ได้รับประสบการณ์
ตรงท่าให้ใช้ภาษา
สุภาพ  ช่วยเหลื่อ
แบ่งปันผู้อื่นและรู้จาัก
การรอคอย 
 

1.  มีความคิดจาิตนาการของ
เด็กควบคู่ไปกับความ
รับผิดชอบการเล่นร่วมกัน 
2.  การคิดแก้ไขปัญหา 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
  การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
  ค ว า ม ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  เด็กสารมารถเล่นร่วมกันกับ
ผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จาักสังเกต 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน่ามุมประสบการณ์
ต่างๆในห้องเรียนว่ามีมุม
อะไรบ้าง 
ขั้นสอน 
1. เด็กและครูทบทวนข้อตกลง
ในการเล่นตามศูนย์ต่าง ๆ  
2. เด็กเลือกเล่นอย่างอิสระ
ตามศูนย์ต่าง ๆ  
- ศูนย์หนังสือ  
- ศูนย์ปั้น 
- ศูนย์บล็อก  (บล็อกพลาสติก) 
- ศูนยบ์ทบาทสมมุติ (ร้านค้า) 
3. ครูคอยแนะน่าช่วยเหลือ
เมื่อเด็กต้องการ 
ขั้นสรุป 
เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย
เมื่อเล่นเสร็จาแล้ว 
 

ศูนย์ประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการณ์เก็บ
อุปกรณ์ 
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
กติกา 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องวัสดุที่ใช้ท ากระทง    เวลา 10.35-11.00 น.     
วัน พุธที่  21  เดือน  พฤศจิกายน  2561   
   

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.เพ่ือพัฒนากล้ามเนื้อ
เล็กกล้ามเนื้อใหญ่ 
2.เพ่ือให้เด็กฟังและ
ปฏิบัติตามข้อตกลงได้ 
3.เพ่ือให้เด็กท่ากิจากรรม
ร่วมกับเพื่อนได้ 
4.เพ่ือความสนุกสนาน
ผ่อนคลาย 

-การเล่นเกมวิ่งกระทง
หรรษา 
-การเล่นตามกฎกติกา 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – เล็กได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การเริ่ มต้นและการหยุดการ
กระท่าโดยสัญญาณ 
 

ขั้นน า 
  1.เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงใน
การปฏิบัติตน 
เมื่อลงไปเล่นที่สนาม  
ขั้นสอน 
  1.  ครูน่าเด็กไปที่สนาม  อบอุ่น
ร่างกาย  2-3  นาที  โดยมี
อาสาสมัครออกมาท่าท่าทางกาย
บริหาร 
  2.ให้เด็กจาับมือและยืนเป็นวงกลม 
หลังจาากนัน้ครูให้เด็กหยิบบอลสีที่อยู่
ในตะกล้า ใครได้สีเดียวออกมายืนอยู่
กลุ่มเดี่ยวกัน 
  3.ครูแนะน่าวิธีการเล่นและสาธิต
การเล่นเกมให้เด็กดู โดยหัวแถว
ตัวเองมีกระทง แล้วเดินไปบนเชือกท่ี
ครูเตรียมไว้ หลังจาากนั้นน่ากระทง
วางในฮูล่าฮูป พร้อมทั้งหยิบบัตรภาพ
กระทงที่ท่าจาากวัสดุธรรมชาติเอาไป
ติดที่บอร์ดหลังจาากติดแล้ว วิ่งมาเอา
กระทงที่วางไว้ มาเดินบนเชือกอีก 
 

1.นกหวีด 
2.กระทง 2 ใบ 
3.สายเชือก 2 เส้น 
3.ฮูล่าฮูป 2 วง 
4.บอร์ด 2 อัน 
6.บัตรภาพ
สิ่งประดิษฐ์จาากวัสดุ
ธรรมชาติ ข้างละ 7 
ชิ้น 
7.บัตรภาพที่ท่าจาาก
โฟม ข้างละ 2 ชิ้น 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
2. สังเกตการร่วม
กิจากรรม 
3. สังเกตการเลน่เกม  
 

  
 



 
ครั้งเพ่ือส่งให้เพ่ือนคนต่อไป เล่นไป
จานถึงคนสุดท้ายกลุ่มไหนติดเสร็จา
ก่อนจาะถือว่าเป็นฝุายชนะ 
ขั้นสรุป 
    เด็กและครูร่วมกันสรุปอีกครั้ง
เกี่ยวกับกิจากรรมการเล่นวันนี้ เด็ก
ออกมาแสดงความคิดในกิจากรรม   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 

สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องวัสดุที่ใช้ท ากระทง   เวลา 14.00-14.30 น.     

วัน พุธที่  21  เดือน  พฤศจิกายน  2561   

     

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.เพ่ือให้เด็กจาับคู่หรือ
เปรียบเทียบสิ่งต่างๆโดย
ใช้ลักษณะหรือหน้าที่การ
ใช้งานเพียงลักษณะเดียว   
2.เพ่ือให้เด็กตัดสินใจาใน
เรื่องง่ายๆ  
  

  การเรียนรู้และการ
แสวงหาความรู้ 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือ กับตา ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง  ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จาั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

 ขัน้น า 
    1. น่าภาพวัสดุที่ใช้ท่ากระทง มาให้เด็กดูและ
สนทนาเก่ียวกับภาพ 
ขั้นสอน 
  1. ครสูาธิตวธิีเล่นเกมจบัคูภ่าพวสัดท่ีุใช้ท ากระทง  
  2. ครแูบ่งกลุ่มเด็กออก 4กลุ่ม กลุ่มละ5คนโดยแจาก
สี ให้เด็ก 4 สีต่างกันจาากนั้นให้เด็กที่ได้ สีเดียวกันมา
อยู่กลุ่มเดียวกัน 
  3. ให้เด็กแต่ละกลุ่มเลือกหัวหน้ากลุ่มเพื่อมารับเกม
จาากคุณครู 
  4. เด็กเล่นเกมจบัคูภ่าพวสัดท่ีุใช้ท ากระทง 
โดยเพื่อนในกลุ่มท่ีมีภาพวสัดท่ีุใช้ท ากระทง 
เหมือนกนัจบัคูก่นั และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
ขั้นสรุป 
   เมื่อเล่นเสร็จา เด็กเก็บเกมการศึกษาเข้าท่ีเรียบร้อย 
 
 
 
 

1. เกมจบัคู่
ภาพวสัดท่ีุใช้
ท ากระทง 
 

1. สังเกตการเล่น
เกม 
2. สังเกตการร่วม
กิจากรรม 
 



 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
  
 

                                      เพลง ร าวงเดือนหงาย             (อาจาารย์เตือนใจา ศรีมารุต) 
                                                                              
 
                                                                                   เดือนเอ๋ยเดือนหงาย    ดาวกระจาายทรงกลด 
                                                                               
                                                                                อุ้มเจา้าใส่รถ                 ว่าจาะไปชมเดือน 
 
                                                                                พิศดูดาวไป                 ดาวก็ไม่งามเหมือน 
                                   
                                                                                พิศแลดูเดือน               เหมือนนวลอุแม่นา 



 
 
 

                           ค ำคล้องจอง “เทยีนไข”      โดย...มานพ    หงษาค า 

เทียนไขใหแ้สง      ส้มแดงแรงกล้า 

มองเห็นด้านหน้า     ซ้าย-ขวาแลหลัง 

                                                                                    น  าตาเทียนไข           ให้หนูระวัง 

                                                                                    โดนตัวร้อนจัง          พลาดพลั งรอ้งโอย   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนปะติดภาพกระทงด้วยกระดาษสีให้สวยงาม 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล................... ...... 

 

 



 
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนวาดภาพด้วยสีเทียนตามจินตนาการ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล.........................  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องการปฏิบัติตนในวันลอยกระทง    เวลา 09.00-09.20 น. 
วันพฤหสับดี ที่ 22  เดือน พฤศจิกายน   2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ 
ของร่างกายได้ 
2. ท่าท่าทางประกอบ
เพลง “งามแสงเดือน” ได ้
 

 การเคลื่อนไหวร่างกาย
ประกอบเพลงพร้อมริบบิล 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
 การเคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ ของ
ร่างกายอย่างอิสระประกอบ
เพลงตามจาินตนาการพร้อม
อุปกรณ์   
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ค ว าม  ร่ า เ ริ ง สนุ ก สน า น 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท่ากิจากรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จาักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจา 

กิจกรรมพ ื้นฐาน 
 1. ครูสร้างข้อตกลงกับเด็กดังนี้  
  - ครูเคาะสัญญาณช้าให้เด็กยืนขึ้น 
  - ครูเคาะจาังหวะเร็วให้เด็กกระโดด
อยู่กับที่ 
  - ถ้าครูเคาะจาังหวะ 2 ครั้ง ติดกัน
ให้เด็กนั่งลงทันที 
ขั้นน า 
1. เด็กยืนห่างกันหนึ่งช่วงแขน แล้ว
ส่ารวจาร่างกายของตนเอง 
ขั้นสอน 
1. เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ ของ
ร่างกายอย่างอิสระประกอบเพลง 
“งามแสงเดือน”พร้อมริบบิล 
2. เมื่อเพลงหยุด ให้หยุดเคลื่อนไหว 
แล้วเข้าแถวเป็นวงกลมและนั่งลงอย่าง
เงียบ ๆ 
3.เด็กท่ากิจากรรมซ้่าในข้อ 2 ข้อ 3 
ขั้นสรุป 
1. ครูและเด็กร่วมกันสนทนา ซักถาม
เกีย่วกับเนื้อเพลง  

 1.เครื่องเล่นเทป 
 2.เทปเพลง งามแสง
เดือน 
 

1. สังเกตการเคลื่อนไหว
ร่างกาย 
2. สังเกตการท่าท่าทาง
ประกอบเพลง “งามแสง
เดือน” 

 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 

สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องการปฏิบัติตนในวันลอยกระทง    เวลา 09.20-09.50 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 22  เดือน พฤศจิกายน   2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือให้เด็กบอก
ลักษณะ ของสิ่ง
ต่างๆ จาากการสังเกต 
โดยใช้ประสาท
สัมผัส  
2. เพ่ือให้เด็กใช้
ประโยคค่าถามว่า 
“ใคร” “อะไร” ใน
การค้นหาค่าตอบ  
 

 การเรียนรู้และการ
แสวงหาความรู้ 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การ ใช้ ประสานสั ม พันธ์ กั น
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    มี ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การท่ากิจากรรมร่วมกันกับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
    การใช้ความคิด รู้จาักสังเกต และ
กล้าแสดงออก ตัดสินใจาแก้ปัญหา  

ขั้นน า 
1 .ครูร้องเพลงมาลอยกระทงให้เด็กฟังที่ละ
วรรคและให้เด็กร้องตามจานจาบ 1 รอบ 
จาากนั้นเด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “มาลอย
กระทง”พร้อมกัน 
ขั้นสอน 
  ตวัแทนเดก็ออกมาถือภาพวนัลอกกระทง
คนละ  1  ภาพ เดก็และครูร่วมกนัสนทนา
เก่ียวกบักิจกรรมในภาพวนัลอยกระทง มี
การท ากิจกรรมอะไรบ้าง  ท่ีมีความเส่ียง 
เชน่ เดก็ลงลอยกระทง ,  การเลน่พลแุละ 

ดอกไม้ไฟ ,  การจดุโคมไฟ 

ขั้นสรุป 
    เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับ
กิจากรรมในวันลอยกระทงที่มีความเสี่ยงมี
อะไรบ้าง 
  

1.เพลง  “มาลอยกระทง” 
2.  ภาพวันลอกกระทง 
 

1. สังเกตการร่วม
กิจากรรมของเด็ก 
2. สังเกตการ
สนทนาและตอบ
ค่าถามของเด็ก 

  
 

 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องการปฏิบัติตนในวันลอยกระทง    เวลา 09.50-10.15 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 22  เดือน พฤศจิกายน   2561 
   

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือพัฒนากล้ามเนื้อ
เล็กท่างานประสาน
สัมพันธ์กันระหว่างตากับ
มือ 
 2. เพื่อส่งเสริมการมี
ความคิดสร้างสรรค์และ
จาินตนาการ 
3. ท่างานร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
 

- การพัฒนากล้ามเนื้อมือ
จาากการระบายสีภาพดวง
จาันทร์และการพิมพ์ภาพ
จาากก้านกล้วย 
-ปั้นดินน้่ามัน  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การท่ากิจากรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
    การใช้ความคิด รู้จาักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
   ครูจาัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจากรรมไว้ตามโต๊ะ
กิจากรรม 
ขั้นสอน 
   1. ครูแนะน่าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจากรรมวาดภาพ
ระบายสี  และการการพิมพ์ภาพจาากก้านกล้วย 
   2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจากรรมที่จาะท่า 
   3. ครูสาธิตวิธีการระบายสี  และการการพิมพ์ภาพจาาก
ก้านกล้วยให้เด็กดู 
4.เด็กเลือกท่ากิจากรรมตามความสนใจา 1 กิจากรรม 
       -  ระบายสีภาพกระทง  
       -  การพิมพ์ภาพจาากก้านกล้วย 
       - ปั้นดินน้่ามัน 
โดยมีครูคอยดูและให้ค่าแนะน่าในการท่ากิจากรรมอย่าง
ใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
    เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจาากผลงาน  ครูจาด
บันทึกลงบนชิ้นงาน 

1. ใบงาน 
2. สีไม้  สี
เทียน สีน้่า 
3.กระดาษA4 
4. จาานส ี
5. ผ้าเช็ดมือ 
6.ดินน้่ามัน 
7.แผ่นรองปั้น 
8.ฟองน้่า 

1. ความสนใจา
และความตั้งใจาใน
การร่วมกิจากรรม 
2. การมีความคิด
ริเริ่มสร้างสรรค์
และจาินตนาการ 
3. ตรวจาผลงาน 
ความสมบูรณ์ของ
ชิ้นงานและ
สามารถสื่อ
ความหมายได้ 

 
 

 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 

สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องการปฏิบัติตนในวันลอยกระทง    เวลา 10.15-10.35 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 22  เดือน พฤศจิกายน   2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกให้มีความ
รับผิดชอบ 
2. เพ่ือฝึก สังเกต คิด
และการแก้ปัญหาได้ 
3. เพ่ือฝึกการร่วม
กิจากรรมกับผู้อ่ืน 

1. การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่าง ๆ อย่าง
อิสระ 
 2. ช่วยพัฒนาความคิด
และจาินตนาการของเด็ก
ควบคู่ไปกบัความ
รับผิดชอบ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้ จาักสั งเกต 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน่ามุมประสบการณ์ต่างๆใน
ห้องเรียนว่ามีมุมอะไรบ้าง 
 
ขั้นสอน 
1. เด็กและครูทบทวนข้อตกลงในการ
เล่นตามศูนย์ต่าง ๆ  
2. เด็กเลือกเล่นอย่างอิสระตามศูนย์
ต่าง ๆ  
- ศูนย์หนังสือ  
- ศูนย์ปั้น 
- ศูนย์บล็อก  (บล็อกพลาสติก) 
- ศูนยบ์ทบาทสมมุติ (ร้านค้า) 
3. ครูคอยแนะน่าช่วยเหลือเมื่อเด็ก
ต้องการ 
 
ขั้นสรุป 
เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อเล่น
เสร็จาแล้ว 

ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการณ์เก็บ
อุปกรณ์ 
3. สังเกตการณ์ท่า
กิจากรรมร่วมกันกับผู้อ่ืน 

 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 

สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องการปฏิบัติตนในวันลอยกระทง    เวลา 10.35-11.00 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 22  เดือน พฤศจิกายน   2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1) เล่นเกม “แย่ง
หาง” ได้ 

2) ใช้กล้ามเนื้อเล็ก 
กล้ามเนื้อใหญ่ได้ 

3) ท่ากิจากรรม
ร่วมกับผู้อ่ืนได้
อย่างสนุกสนาน 

 

  การเล่นเกม “แย่ง
หาง” ได้ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน และ
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การคิด รู้จาักสังเกต และ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั้นน า 
  1.เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงในการปฏิบัติ
ตนเมื่อลงไปเล่นที่สนาม  
ขั้นสอน 
  1.  ครูน่าเด็กไปที่สนาม  อบอุ่นร่างกาย  2-3  
นาที  โดยมีอาสาสมัครออกมาท่าท่าทางกาย
บริหาร 
  2.ให้เด็กจาับมือและยืนเป็นวงกลม หลังจาากนั้น
ครูให้เด็กหยิบบอลสีที่อยู่ในตะกล้า ใครได้สีเดียว
ออกมายืนอยู่กลุ่มเดี่ยวกัน 
  3. ครูแนะน่าวิธีเล่นเกมแย่งหาง ไม่ให้ใช้ก่าลัง
ให้เพ่ือนเจา็บ 
4. เด็กน่าผ้าเช็ดหน้าหรือเชือกมาเหน็บติดหลัง
เป็นหาง 
5. เมื่อได้ยินสัญญาณให้แย่งห่าง เด็กทุกคนต่าง
วิ่งไปแย่งหางคนอ่ืน และต้องระวังหางของ
ตัวเองไม่ให้ถูกแย่ง เมื่อครูบอกสัญญาณให้หยุด 
ต้องหยุด ใครได้หางมากที่สุด และรักษาหางของ
ตัวเองไว้ได้ เป็นผู้ชนะ 
 
 

1. นกหวีด 
2. ผ้าเช็ดหน้า หรือ
เชือก 
 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ 
2. สังเกตการเล่น
ร่วมกับผู้อ่ืน 
3. สังเกตการเล่น
เกม “แย่งหาง” 
  
 



 
ขั้นสรุป 
1.เด็กเล่นอย่างอิสระ 5-10 นาที แล้วท่าความ
สะอาดร่างกายก่อนเข้าห้องเรียน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 

สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องการปฏิบัติตนในวันลอยกระทง    เวลา14.00-14.30 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 22  เดือน พฤศจิกายน   2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.เล่นเกมจาับคู่
ภาพเหมือนได้ 
2.ฝึกการประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือกับตา 
3.การแบ่งปัน  อดทน  
และรอคอยได้ 
 

  การเล่นเกม “จาับคู่
ภาพเหมือน” 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือ กับตา ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การคิด รู้จาักสังเกต เปรียบเทียบ 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
    1. น่าภาพวัสดุที่ใช้ท่ากระทง มาให้เด็กดูและ
สนทนาเก่ียวเนื้อหาของภาพ 
ขั้นสอน 
     1.ครูแนะน าและสาธิตการเลน่เกมจบัคู่
ภาพเหมือนกระทง 
     2.ครูแบ่งกลุ่มเด็กออก 4กลุ่ม กลุ่มละ5คน
โดยแจากสี ให้เด็ก 4 สีต่างกันจาากนั้นให้เด็กที่ได้ 
สีเดียวกันมาอยู่กลุ่มเดียวกัน 
  3.ให้เด็กแต่ละกลุ่มเลือกหัวหน้ากลุ่มเพื่อมารับ
เกมจาากคุณครู 
    4. เลน่เกมจบัคูภ่าพเหมือนกระทง โดยมีครู
คอยแนะน าและดแูลอยูใ่กล้ ๆ  
    5. หมนุเวียนการเลน่เกมท่ีเคยเลน่มาแล้ว 
ขั้นสรุป 
  เม่ือเลิกเลน่เดก็เก็บเกมเข้าท่ีให้เรียบร้อย  
 
 

1.เกมจาับคู่
ภาพเหมือนกระทง  
2.  เกมอ่ืนๆที่เคย
เล่นมาแล้ว 
 

1. สังเกตการเล่นเกม
จาับคู่ภาพเหมือน 
2. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมือกับตา 
3. สังเกตการรอคอย 
และแบ่งปัน 
  
 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 
 

  

 

 

เพลงงามแสงเดือน 
  
                                                  งามแสงเดือนมาเยือนส่องหล้า งามใบหน้าเมื่ออยู่วงร่า (ซ้่า) 
                                         เราเล่นเพื่อสนุก เปลื้องทุกข์วายระก่า 
                                         ขอให้เล่นฟูอนร่า เพ่ือสามัคคีเอย 
  



 
 

                  เพลง “มาลอยกระทง”     โดย...มานพ    หงษาค่า 

มาซิมาหม่าลอยกระทง   มาซิมาหม่าลอยกระทง(ซ้่า) 

                                                                         ลอยลอยกระทง                  ลอยลอยกระทง  

                                                                         ลอยกระทงมาเยือน             ขอเชิญเพ่ือนๆร่วมลอยกระทง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนระบายสีภาพกระทงให้สวยงาม 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล.........................  

 



 
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนพิมพ์ภาพจากก้านกล้วยตามจินตนาการให้สวยงาม 
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล.........................  

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 

สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องการอนุรักษ์แหล่งน้ า  เวลา09.00-09.20 น. 
วันศุกร์ ที่ 23  เดือน พฤศจิกายน   2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เคลื่อนไหวอยู่กับที่และ
เคลื่อนไหวเคลื่อนที่ได้  
2. ฟังจาังหวะและสัญญาณ
ได้  
3. ร้องเพลงได้  
4. เคลื่อนไหวตาม
จาินตนาการพร้อมริบบิ้น
ประกอบเพลงได้  

    การเคลื่อนไหวจาังหวะ 
ตามจาินตนาการพร้อม
ริบบิ้นประกอบเพลง 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
 การเคลื่อนไหวจาังหวะตาม
สัญญาณ และแสดงท่าทาง
ประกอบท่าทางของสัตว์ 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
   ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท่ากิจากรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จาัก
สังเกต และกล้าตัดสินใจา 

ขั้นน า 
กิจกรรมพ ื้นฐาน 
1. ครูสร้างข้อตกลงกับเด็กดังนี้  
- ครูเคาะจาังหวะ1 ครัง้ให้เด็กๆเดินตามจาังหวะที่
ครูเคาะ โดยระวังไม่ให้เดินชนกันเวลาเดินต้องเดิน
สวนทางกันและไม่เดินตามกัน  
- ครูเคาะจาังหวะรัวให้เด็กๆวิ่งโดยระวังไม่ให้ชนกัน
เวลาเดินต้องเดินสวนทางกันและไม่เดินตามกัน 
- ถ้่าครูเคาะจาังหวะ 2 ครัง้ ติดกันให้เด็กหยุดก
เคลื่อนไหวในทา่นั้นทันที  

ขั้นสอน 
   1. เด็กและครูร้องเพลง “แหล่งน้่า” ให้เด็ก
เคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระตามเครื่องเคาะ 
จาังหวะ 
   2. เด็กๆเข้าแถวเป็นวงกลม ครูแจาก “ริบปิ้น” ให้
เด็กคนละเส้น 
   3. ครูเปิดซีดี./วีซีดี.เพลงลอยกระทง เด็ก
เคลื่อนไหวตามจาินตนาการพร้อม “ริบปิ้น” จานจาบ
เพลง 
   4. ให้เด็กพักผ่อนในท่าท่ีสบาย 2 – 3 นาที 

1.ซีดี./วีซีดี.เพลง 
“ลอยกระทง” 
2.เครื่องเคาะจาังหวะ 
 (แทมบูรีน) 
3. เพลง “แหล่งน้่า” 
4.ริบปิ้นคละสี 
 
  

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกาย 
2. สังเกตการร่วม
กิจากรรม 

  
 
 

 



 
ขั้นสรุป 
   1.เด็กเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระตามเพลง เมื่อ
ปิดเพลง ทุกคนหยุดนิ่ง ท่าซ้่า 2-3 ครั้ง 
   2.เด็กนั่งพักผ่อนในท่าท่ีสบาย 
  
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 

สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องการอนุรักษ์แหล่งน้ า  เวลา09.20-09.50 น. 
วันศุกร์ ที่ 23  เดือน พฤศจิกายน   2561 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. บอกประโยชน์
ของน้าได้  
2. สนทนา
แลกเปลี่ยนความ
คิดเห็นได้  

ประโยชน์ของน้่า  
-ใช้อาบ  
-ดื่มกิน  
-ซักล้าง  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท่ากิจากรรมร่วมกันกับผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จาักสัง เกต 
และกล้ าแสดงออก ตัดสิน ใจา
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
 

ขั้นน า 
  1. ครอู่านค่าคลองจาอง“ฉันคือน้่าใส” ที่ละวรรคและให้
เด็กอ่านตามจานจาบตามครู 1 รอบ  
ขั้นสอน 
  2. ครูน่าบัตรภาพ การใช้น้่าในชีวิตประจา่าวันให้เด็กดู                                                                                                                          
  3. ครูให้นักเรียนบอกการใช้น้่าในชีวิตประจา่าวัน  
  4. ครูสนทนากบันักเรียนเกี่ยวกับประโยชน์ของน้่า 
โดยใช้ค่าถามดั้งนี้ 
    - การใช้น้่าในชีวิตประจา่าวันของเราใช้น้่าท่าอะไรได้
บ้างค่ะ 
    - ถ้าเราไม่ได้อาบจาะเป็นอย่างไรค่ะ 
    - ถ้าเราไม่ได้ดื่มน้่าจาะรู้สึกอย่างไรค่ะ 
   5. ครูเล่านิทานเรื่อง “กากับเหยือกน้า” ให้นักเรียนฟัง  
ขั้นสรุป 
    เด็กและครูร่วมกันสรุปประโยชน์ของน้่า และนั่ง 
ผ่อนคลายในท่าที่สบาย 
   
 

1. ค่าคล้อง
จาอง “ฉันคือ
น้่าใส”  
2. นิทานเรื่อง
“กากับเหยือก
น้่า”  

1. การสังเกต การมี
ส่วนร่วมในกิจากรรม  
2. การสนทนา   
 

 



 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องการอนุรักษ์แหล่งน้ า  เวลา 09.50-10.15 น.   
วันศุกร์ ที่ 23  เดือน พฤศจิกายน   2561 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. วางแผนตัดสินใจาและลง
มือปฏิบัติได้  
2. แสดงออกตามความคิด
สร้างสรรค์ได้  
3. อธิบายผลงานของตนที่
สาเร็จาได้  

   การท่าศิลปะสร้างสรรค์
อิสระและที่เก่ียวข้องกับ
เรื่องวันลอยกระทง  
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท่ากิจากรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จาักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
   - ครูจาัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจากรรมไว้ตาม
โต๊ะกิจากรรม 
   - ครูแนะน่าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจากรรม 
ขั้นสอน 
1.ครูให้เด็กเลือกท่ากิจากรรมตามความสนใจาตามโต๊ะ
กิจากรรมที่ครูเตรียมไว้ 
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจากรรมที่จาะท่า  
- การใช้แปรงสีฟันจาุ่มลงในสีน้่า และใช้มือปัดขนแปรง
ให้กระเซ็นในกระดาษที่ตัดเป็นภาพกระทง  
- การวาดภาพกระทงตามรอยปะพร้อมระบายสี  
- การปั้นแปูงโด  
ขั้นสรุป 
  - น่าผลงานจาัดบอร์ดแสดงผลงาน  
  - เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจาากผลงาน  ครู
จาดบันทึกลงบนชิ้นงาน  
 
 

1. แปรงสีฟัน  
2. ภาพกระทง  
4. กระดาษ A 4 
5. สีเทียน/สีไม้ 
6. แปงูปั้น  
7. พู่กัน จาานสี  

1. ความสนใจา
และความตั้งใจาใน
การร่วมกิจากรรม 
2. การมีความคิด
ริเริ่มสร้างสรรค์
และจาินตนาการ 
3. ตรวจาผลงาน 
ความสมบูรณ์ของ
ชิ้นงานและ
สามารถสื่อ
ความหมายได้ 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องการอนุรักษ์แหล่งน้ า  เวลา  10.15-10.35 น. 
วันศุกร์ ที่ 23  เดือน พฤศจิกายน   2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกให้มีความ
รับผิดชอบ 
2. เพ่ือฝึก สังเกต คิด
และการแก้ปัญหาได้ 
3. เพ่ือฝึกการร่วม
กิจากรรมกับผู้อื่น 

 1. การเล่นตามศูนย์เป็นการ
เล่นในศูนย์ประสบการณ์ต่าง 
ๆ อย่างอิสระ 
 2. ช่วยพัฒนาความคิดและ
จาินตนาการของเด็กควบคู่ไป
กับความรับผิดชอบ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จาักสังเกต 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน่ามุมประสบการณ์ต่างๆ
ในห้องเรียนว่ามีมุมอะไรบ้าง 
 
ขั้นสอน 
1. เด็กและครูทบทวนข้อตกลงใน
การเล่นตามศูนย์ต่าง ๆ  
2. เด็กเลือกเล่นอย่างอิสระตาม
ศูนย์ต่าง ๆ  
- ศูนย์หนังสือ  
- ศูนย์ปั้น 
- ศูนย์บล็อก  (บล็อกพลาสติก) 
- ศูนยบ์ทบาทสมมุติ (ร้านค้า) 
3. ครูคอยแนะน่าช่วยเหลือเมื่อ
เด็กต้องการ 
 
ขั้นสรุป 
เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อ
เล่นเสร็จาแล้ว 
 

 ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการณ์เก็บอุปกรณ์ 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 

สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องการอนุรักษ์แหล่งน้ า  เวลา 10.35-.11.00 น. 
วันศุกร์ ที่ 23  เดือน พฤศจิกายน   2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นชักเย่อได้  
2. เล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้  
3. รักษาความปลอดภัย
ของตนเองและผู้อื่นขณะ
เล่นได้  

การเล่นชักเย่อ  
    

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน และ
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การคิด รู้จาักสังเกต และแก้ปัญหา
การเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 
 

ขั้นน า 
   ครูและเด็ก”ร้องเพลงจาับมือเป็นวงกลม”และให้
อาสาสมัครออกมาเป็นผู้น่าท่าท่ากายบริหารตาม
ความคิดของผู้น่า เช่นหมุนสะเอว สะบัดมือประมาณ 
2-3 คน 
ขั้นสอน 
   1.ให้เด็กจาับมือและยืนเป็นวงกลม หลังจาากนั้นครูให้
เด็กหยิบบอลสีที่อยู่ใน ตะกล้า ใครได้สีเดียวออกมายืน
อยู่กลุ่มเดี่ยวกัน 
   2. ครูแนะน่าชื่อเกม อุปกรณ์ 
   3. ครูตกลงกติกาข้อปฏิบัติก่อนการเล่น  
และแนะน่าวิธีการเล่นชักเย่อที่ถูกต้องและปลอดภัย .
ครแูบ่งผู้เล่นเป็น 2 ฝาย ฝายละเท่าๆ กัน ขีดเส้นแบ่ง
แดน ผู้เล่นแต่ละฝายไปยืนอยู่คนละแดน วางเชือก
มะนิลาให้ยาวไปตามแดน ส่วนกลางเชือกอยู่ตรงเส้น
แบ่งแดน ผู้เล่นแต่ละฝายจาับเชือกให้สูง ผู้ตัดสินยืนอยู่
ที่เส้นกลางแบ่งแดน  
3. เมื่อผู้ตัดสินให้สัญญาณ ทั้งสองฝายจาะถือเชือก โดย
พยายามดึงให้อีกฝายหนึ่งลู่ไปในทางของตน ถ้า
ส่วนกลางของเชือกล้าเข้าไปในแดนใคร ฝายนั้นเป็นผู้
ชนะ 

1. เชือกมะนิลา
เส้นใหญ่  
2. นกหวีด  

1. การสังเกต การมี
ส่วนร่วมในกิจากรรม  
2. การสนทนา  
3. การเล่นท่ีถูกวิธี  



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 

สาระท่ีควรรู้ 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก หน่วย: วันลอยกระทง   เรื่องการอนุรักษ์แหล่งน้ า  เวลา 14.00-14.30 น. 
วันศุกร์ ที่ 23  เดือน พฤศจิกายน   2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นเกมจาบัคู่ภาพกับ
จา่านวนที่เท่ากันได้ 
2. คิดหาเหตุผล ตัดสินใจา 
และแก้ปัญหาได้ 
3. แบ่งปัน  อดทน  และ
รอคอยได้ 
 

   การเล่นเกมจาับคู่
ภาพกับจา่านวนที่
เท่ากันและเกมเก่าที่
เคยเล่น 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือ กับตา ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การคิด รู้จาักสังเกต 
เปรียบเทียบ และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
    1. น่าภาพวัสดุที่ใช้ท่ากระทง มาให้เด็กดูและ
สนทนาเก่ียวเนื้อหาของภาพ 
ขั้นสอน 
    1.ครูแนะน าและสาธิตการเลน่เกมจบัคูก่ระทง
กบัตวัเลข 
 ขั้นสอน  
    2.ครแูบ่งกลุ่มเด็กออก 4กลุ่ม กลุ่มละ5คนโดย
แจากสี ให้เด็ก 4 สีต่างกันจาากนั้นให้เด็กที่ได้ สี
เดียวกันมาอยู่กลุ่มเดียวกัน 
    3.ให้เด็กแต่ละกลุ่มเลือกหัวหน้ากลุ่มเพื่อมารับ
เกมจาากคุณครู 
    4 .ครูแนะวิธีการเล่นเกมจาับคู่ภาพกับจา่านวนที่
เท่ากัน โดยให้เด็กสังเกตภาพกับจา่านวนที่เท่ากันจาับคู่
กัน 
    5.ครูให้เด็กเล่นเกมใหม่ และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
ขั้นสรุป 
     1.เมื่อเล่นเสร็จาเด็ก เก็บเกมเข้าทีเ่รียบร้อย 
 

 1. เกมจาับคู่ภาพ
กับจา่านวนที่
เท่ากัน 
  2.เกมเก่าท่ีเคย
เล่น 
 

 1. สังเกตการเล่น
จาับคู่ภาพกับจา่านวนที่
เท่ากัน 
  2. สังเกตการร่วม
กิจากรรม 
 3. สังเกตการรอคอย 
และแบ่งปัน 
 

 



 
 
 

 
 
 

  
 
 
 
 

 
ภาคผนวก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

                                 เพลงวันลอยกระทง         (ไม่ปรากฏนามผู้แต่ง) 
 

                                                                   เดอืน 11 น้่านอง เดือน 12 น้่าทรง         เชิญมาลอยกระทง ลอยให้ตรงกับเพ็ญกลางเดือน 
                                                                มีมาแต่สุโขทัย เราจา่าไว้ไม่เลือน                   ต้นคิดจาาติดใจา ชื่อนพมาศเจา้าเอย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 

                          เพลง “แหล่งน้ า”      โดย...มานพ    หงษาค่า 
 

  แหล่งน้่าธรรมชาติ         ใสสะอาดสวยงามเป็นหนึ่ง 

ห้วยหนองคลองบึง(ซ่้า)      ไหลลงมาถึงแม่น้่าทะเล(ซ้่า) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 
                                                                          
                                                                                 ค าคล้องจอง  ฉันคือน้ าใส     (ไม่ปรากฏนามผู้แต่ง) 

 
                                                                                      ฉันคือน้่าใส                        หากใครดื่มกิน  
                                                                                        สิ้นความกระหายอาบน้่า       แล้วจาะสบาย  
                                                                                        ช่วยผ่อนช่วยคลาย              หายจาากร้อนเอย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
นิทาน  กากับเหยือกน้า   (นิทานอีสป)  

 
        กาลครั้งหนึ่งนานมาแล้ว มีนกกาสีด่าตัวใหญ่ตัวหนึ่งบินไปบินมาเพราะมันกาลังกระหายน้่ามาก ทันใดนั้นเจา้านกกาตัวนี้ก็มองเห็นเหยือกน้่าขนาดใหญ่ใบหนึ่งวางอยู่ พอนกกาบินลงไป 
 

เพ่ือจาะดื่มน้่า มันพบว่ามีน้่าอยู่เพียงก้นของเหยือกเท่านั้น เจา้านกกาไม่รอช้ารีบดื่มน้่านั้นทันที แต่นกกาไม่สามารถเอาปากจาิกกินน้่าได้ เพราะน้่าอยู่ก้นเหยือกเกนิไป เจา้านกกาพยายามหาวิธี 
 

จาะกินน้่านั้น มันคิดอยู่นาน แล้วจาึงร้องข้ึน “ฉันจาะเอาก้อนหินใส่ลงไปในเหยือกน้่า แล้วน้่าในเหยือกก็จาะเอ่อสูงขึ้นมาจานถึงปากคอเหยือก” นกกาจาึงบินไปน่าก้อนหินมาใส่ ต่อมาน้่าในเหยือก 
 

ก็เอ่อสูงขึ้นมาอีกหน่อย เจา้านกกาก็เอาก้อนหินใส่เข้าไปอีก น้่าในเหยือกก็สูงขึ้นอีก มันเอาก้อนหินหย่อนใส่ลงไปอีกเรื่อยๆ น้่าในเหยือกเริ่มล้นขึ้นมาจานถึงปากเหยือก คราวนี้เจา้านกกาได้กิน 
 

น้่าในเหยือกซะท ีแล้วในที่สุดเจา้านกกาก็ได้ดื่มน้่าสมใจาที่ตนอุตส่าห์หาวิธีจานได้ เจา้านกกาดื่มน้่าอยู่เป็นเวลานานด้วยความหิวกระหาย 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนปัดสีจากขนแปรงลงบนใบงานภาพกระทงให้สวยงาม 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล......................... 

 



 
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนวาดภาพกระทงตามรอยปะแล้วระบายสีให้สวยงาม 

 

 

 

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล......................... 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 





 


